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江苏省仪征中学 2018～2019 学年度高三物理周末练习六 

1．[选修 3−5]（12 分） 

（1）（4 分）关于下列四幅图说法正确的是(  ) 

 

A. 图①中的放射性同位素应选择衰变时放出𝛼粒子的同位素 

B. 图②中的镉棒的作用是使核反应中的快中子减速 

C. 图③中的光子碰撞电子后，其波长将变大 

D. 图④中的电子的动量越大，衍射现象越明显 

 

（2）（4 分）用不同频率的光照射某金属产生光电效应，测量

金属的遏止电压 Uc 与入射光频率 ν，得到 Uc­ν图象如图 2 所

示，根据图象求出该金属的截止频率 νc＝________Hz，普朗

克常量 h＝________J·s。(已知电子电荷量 e＝1.6×10
－19C) 

 

（3）（4 分）静止的氡核 86
222𝑅𝑛放出某种粒子 x 后变成钋核 84

218𝑃𝑜，粒子 x 的速度为𝑣𝑥，

若衰变放出的能量全部变成钋核和粒子 x 的动能。试回答： 

①写出上述衰变的核反应方程(请用物理学上规定的符号表示粒子𝑥)； 

②设钋核 84
218𝑃𝑜、粒子 x 质量分别𝑚1、𝑚2，求衰变放出的总能量。 

 

 

 

 

 

 

2.[选修 3–3]（12 分） 

（1）（4 分）下列说法正确的是________。 

 A.水池中水的温度相同，水底一小气泡因扰动而上升时一定吸热 

B.一定量的 100°C 水变成 100°C 的水蒸气，其分子之间的势能增加 

C.只要能减弱气体分子热运动的剧烈程度，气体的温度就可以降低 

D.压缩汽缸内气体时要用力推活塞，这表明气体分子间的作用力主要表现为斥力 

（2）（4 分）若一气泡从湖底上升到湖面的过程中温度保持不变，则在此过程中，若将气

泡内的气体视为理想气体，气泡从湖底上升到湖面的过程中，对外界做了0.7𝐽的功，则此过

程中的气泡________(填“吸收”或“放出”)的热量是________J。 
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（3）（4 分）在一个横截面积为𝑆 = 10𝑐𝑚2的圆柱形容器中，有一个质量不计的活塞用弹

簧和底部相连，容器中密闭有一定质量的理想气体，当温度为𝑡1 = 27∘𝐶时，弹簧恰好处于

原长，此时外部压强为𝑝0 = 1.0 × 105𝑃𝑎，活塞和底面相距𝐿 = 20𝑐𝑚，在活塞上放一质量

为𝑚1 = 20𝑘𝑔的物体，活塞静止时下降 10cm，温度仍为27℃，不计活塞与容器壁的摩擦，

弹簧的形变在弹性限度范围内，𝑔 = 10𝑚/𝑠2，求：    

  ①弹簧的劲度系数 k； 

  ②如果把活塞内气体加热到𝑡2 = 57℃并保持不变，为使活塞静止时位置距容器底面距离

仍为 10cm，活塞上应再加物体的质量𝑚2。 

 

 

 

 

 

 

 

3．(10分) 某同学为了测量一节电池的电动势和内阻，从实验室找到以下器材:一个满偏电

流为100 μA，内阻为2500 Ω的表头，一个开关，两个电阻箱(0～999.9 Ω)和若干导线. 

(1)由于表头量程偏小，该同学首先需将表头改装成量程为50 mA的电流表，则应将表头与

电阻箱      (填“串联”或“并联”)，并将该电阻箱阻值调为      Ω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)接着该同学用改装成的毫安表对电池的电动势及内阻进行测量，实验电路如上图所示，

通过改变电阻R测相应的电流I，且作相关计算后一并记录如下表. 

 1 2 3 4 5 6 

R(Ω) 95.0 75.0 55.0 45.0 35.0 25.0 

I(mA) 15.0 18.7 24.8 29.5 36.0 48.0 

IR(V) 1.42 1.40 1.36 1.33 1.26 1.20 

 

① 根据表中数据，图中已描绘出四个点，请将第5、6两组数据也描绘在坐标图中，并画出

IR-I 图线； 

② 根据图线可得电池的电动势E是   V，内阻r是   Ω. （r的结果保留两位有效数

字） 
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4．(8 分) 现在要测量一段电阻丝的电阻，其阻值 Rx约为 0.5 Ω，允许通过的最大电流为 0.5 

A．现有如下器材可供选择： 

电流表 A(量程 0.6 A，内阻约为 0.6 Ω) 

电压表 V(量程 3 V，内阻约为 3 kΩ) 

待测电阻丝 Rx(阻值约为 0.5 Ω) 

标准电阻 R0(阻值 5 Ω) 

滑动变阻器 R1(5 Ω，2 A) 

滑动变阻器 R2(200 Ω，1.5 A)  

直流电源 E(E＝6 V，内阻不计) 

开关 S、导线若干[来源:学科网 ZXXK] 

(1)图为四位同学分别设计的测量电路的一部分，

你认为合理的是_______ 

 

 

 

 

(2)实验中滑动变阻器应该选择________(选填“R1”或“R2”)，并采用________(填“限流”或“分

压”)接法； 

(3)请根据你在(1)(2)中的选择，完成图甲中实物图的连接． 

 

5.(13 分)一质量为 m、电荷量为 q 的小球，从 O 点以和水平方向成𝛼角的初速度𝑣0抛出，当

达到最高点 A 时，恰进入一匀强电场中，如图，经过一段时间后，小球从 A 点沿水平直线

运动到与 A 相距为 S的𝐴′点后又折返回到 A 点，紧接着沿原来斜上抛运动的轨迹逆方向运

动又落回原抛出点(重力加速度为 g，𝜃未知)，求： 

  (1)该匀强电场的场强 E 的大小； 

  (2)从 O 点抛出又落回 O 点所需的时间。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图甲 
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6.（16 分） 如图甲所示，滑块与足够长的木板叠放在光滑水平面上，开始时均处于静止状

态．作用于滑块的水平力 F 随时间 t 变化图象如图乙所示，t＝2.0 s 时撤去力 F，最终滑块

与木板间无相对运动．已知滑块质量 m＝2 kg，木板质量 M＝1 kg，滑块与木板间的动摩

擦因数 μ＝0.2，取 g＝10 m/s2.求： 

(1) t＝0.5 s 时滑块的速度大小； 

(2) 0～2.0 s 内木板的位移大小； 

(3) 整个过程中因摩擦而产生的热量． 

 

    甲            乙 
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江苏省仪征中学 2018～2019 学年度高三物理周末练习六 

答案 

1.[选修 3–5] 
（1）【答案】C 

（2）5.0×1014 6.4×10
－34 

（3）【答案】 

解：①根据质量数和电荷数守恒可得该核反应方程为： 86
222𝑅𝑛 →     84

218𝑃𝑜+2
4𝐻𝑒 

②由动量守恒定律得 m1v1= 𝑚2vx 

衰变释放的总能量 

𝐸 =
1

2
𝑚1𝑣1

2 +
1

2
𝑚2𝑣𝑥

2 

联立以上两式解得 

𝐸 =
𝑚2

2𝑣𝑥
2

2
(

1

𝑚1
+

1

𝑚2
) 

2.[选修 3–3]（12 分） 

（1）【答案】ABC 

（2）【答案】 (1)𝐴𝐶  (2)吸收  0.7   

（3）【答案】解：(𝑖)对封闭气体，由玻意耳定律得：𝑝0𝐿𝑆 = 𝑝2ℎ𝑆； 

代入数据得：𝑝2 = 2𝑝0 = 2 × 105𝑃𝑎； 

以活塞与重物组成的系统为研究对象，由平衡条件得：𝑚𝑔 + 𝑝0𝑆 = 𝑝2𝑆 + 𝑘𝑥； 

解得：𝑘 = 1000𝑁/𝑚； 

即：弹簧的劲度系数是1000𝑁/𝑚； 

(𝑖𝑖)升高温度的过程中气体的体积保持不变，设温度升高后的压强为𝑝3，则：𝑇2 = (273 +

27)𝐾 = 300𝐾，𝑇3 = (273 + 57)𝐾 = 330𝐾； 

由盖吕萨克定律：
𝑝2

𝑇2
=

𝑝3

𝑇3
   代入数据得：p3= 2.2 × 105Pa； 

设增加的质量为𝑚0，则：𝑚0𝑔 + 𝑚𝑔 + 𝑝0𝑆 = 𝑝3𝑆 + 𝑘𝑥； 

代入数据得：𝑚0 = 2𝑘𝑔； 

即：如果把活塞内气体加热到57℃并保持不变，为使活塞静止时位置距容器底面距离仍为

10cm，活塞上应再加物体的质量是 2kg。 

 

3．（15 分） (1) 并联 5.0 (2) ① 图略 ② 1.53   2.0 

4．（12 分） (1)C (2)R1 分压 (3)     
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5【答案】解：斜上抛至最高点 A 时的速度𝑣𝐴 = 𝑣0cos𝛼   ①水平向右 

由于𝐴𝐴′段沿水平方向直线运动，所以带电小球所受的电场力与重力的合力应为水平向左的

恒力：𝐹 =
𝑚𝑔

tan𝜃
= 𝑞𝐸cos𝜃    ② 

 

带电小球从 A 运动到𝐴′过程中作匀加速度运动有   (𝑣0cos𝛼)2 =
2𝑞𝐸cos𝜃𝑠

𝑚
      ③ 

由以上三式得：𝐸 = 𝑚
√𝑣0

4cos4𝛼+4𝑔2𝑠2

2𝑞𝑠

。 

(2)小球斜抛运动到 A 点的时间𝑡1 =
𝑣0sin𝛼

𝑔
，从 A 到𝐴′的运动时间𝑡2 =

𝑠
𝑣𝐴
2

=
2𝑠

𝑣0cos𝛼， 

根据运动的对称性，则𝑡 = 2(𝑡1 + 𝑡2) 

所以小球沿𝐴𝐴′做匀减速直线运动，于𝐴′点折返做匀加速运动所需时间𝑡 =
2𝑣0sin𝛼

𝑔
+

4𝑠

𝑣0cos𝛼
。 

答：(1)匀强电场的场强 E 的大小为𝑚
√𝑣0

4cos4𝛼+4𝑔2𝑠2

2𝑞𝑠

；(2)从 O 点抛出又落回 O 点所需的时

间为𝑡 =
2𝑣0sin𝛼

𝑔
+

4𝑠

𝑣0cos𝛼
。 

 

6. (1) 木板 M 的最大加速度 am＝
μmg

M
＝4m/s2，滑块与木板保持相对静止时的最大拉力 

Fm＝(M＋m)am＝12N(2 分) 

即 F 为 6N时，M 与 m 一起向右做匀加速运动 

对整体分析有：F＝(M＋m)a1(1 分) 

v1＝a1t1 (1 分) 

代入数据得：v1＝1m/s(1 分) 

(2) 对 M：0～0.5s，x1＝
1

2
a1t2

1(1 分) 

 0.5～2s，μmg＝Ma2(1 分) 

x2＝v1t2＋
1

2
a2t2

2(2 分)  

则 0～2s内板的位移 x＝x1＋x2＝6.25m(1 分) 

(3) 对滑块： 

0．5～2s，F－μmg＝ma′2 0～2s时滑块的位移 x′＝x1＋



v1t2＋

1

2
a2t2

2  

在 0～2sm 与 M 相对位移 Δx1＝x′－x＝2.25m(1 分) 

t＝2s时，木板速度 v2＝v1＋a2t2＝7m/s(1 分) 

滑块速度 v′2＝v1＋a′2t2＝10m/s(1 分) 
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撤去 F 后，对 M：μmg＝Ma3 

对 m：－μmg＝ma′3 

当滑块与木板速度相同时保持相对静止， 

即 v2＋a3t3＝v′2＋a′3t3 

解得 t3＝0.5s(1 分) 

该段时间内，M 位移 x3＝v2t3＋
1

2
a3t2

3 

m 位移 x3′＝v2′t3＋
1

2
a′3t2

3 

相对位移 Δx2＝x′3－x3＝0.75m(1 分) 

整个过程中滑块在木板上滑行的相对位移 Δx＝Δx1＋Δx2＝3m 

系统因摩擦产生的内能 Q＝μmg·Δx＝12J(1 分) 

中华资源库 ziyuanku.com其他解法只要正确同样给分。 

 

 

 

 

 

 


